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Valutazione degli esercizi: 1 7→ 4, 2 7→ 10, 3 7→ 8, 5 7→ 8.

1. Risolvere, con il metodo degli integrali generali, il seguente problema a
valori iniziali:

utt + 14uxt + 24uxx = 0, u(x, 0) = x2 + 7, ut(x, 0) = 3x+ 5.

2. Discutere la risoluzione, mediante separazione delle variabili, del se-
guente problema iperbolico:

utt = uxx + 16ux + 8ut + 2x+ 1, 0 ≤ x ≤ π, t ≥ 0,

u(0, t) = u(π, t) = 0,

u(x, 0) = g(x), ut(x, 0) = 0.

3. Illustrare, mediante il metodo delle differenze finite, la risoluzione nu-
merica del seguente problema iperbolico:

utt = uxx + (x4 + 2)ux − (1 + x2)u+ x4 cos2(5x),

0 ≤ x ≤ π, 0 ≤ t ≤ 12,

u(0, t) = f1(t), u(π, t) = f2(t),

u(x, 0) = 2x+ 3, ut(x, 0) = x2 + 1.

Discutere le condizioni sui passi spaziale e temporale affinché la matrice
del sistema sia invertibile.

5. Illustrare, mediante il metodo delle differenze finite, la risoluzione nu-
merica del seguente problema ellittico
−(1+x4+y4)uxx−(1+x4+y4)uyy+(1+cos2(x+ y))u=f(x, y),

0 ≤ x ≤ π, 0 ≤ y ≤ π,

u(x, 0) = g1(x), u(x, π) = g2(x),

u(0, y) = h1(y), u(π, y) = h2(y).

Discutere le proprietà principali delle matrici del sistema pertinenti alla
sua risolubilità unica.


